
 



e ha quindi per fare radice reale che è 1

per quanto osservato prima
Ora affermiamo che
l'autospasio associato a s ka è ortogonale
all'altra auto spazio s

Chiaramente questo ci fa suonare una

campanella si potrà usare il teorema

spettrale vedremo di si perche la matrice
associata a t risulta essere in questo caso

simmetrica ortogonale e simmetrica

Verifichiamo ora che se vale allora

necessariamente f è la riflessione rispetto ad 11
Prendo F proiezioneortogonale di P su H

so che FI e Va quindi TÈ FF

D'altra parte
TC FI FÈ e ti

età µ
F

fipDunque È è l'opposto
di Fp come volevamo



Ora dimostriamo che necessariamente freed ten
Osserviamo che sicuramente

He Fx f E Fix fr
G pe le frcp I f f p f p p

deh pe f ÈFix f
D'altraparte esiste almeno un punto affix f
che appartiene a Fix fr prendo o autovettura
associato all'auto valore 1 v c Vai or

e considero Pett qualunque e prendo
a tale che Fa ero
a H perché nel V a giacitura di H
cosa fa f sua

f P fra e p frad

Il petto f

1 PI
il PÒ c V a
Fa

Allora seprendo fi a ottengo
PEI fica e T Fà

T tetto Fa Fà
Allora e Fox f come volevamo

Ma se frena nel suo luogo fisso un iperpiano
e un punto esterno Fix f e le fetale
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Ora dimostriamo che Va ehi 1 sono ortogonali
Sia µ la matrice associata a T fissando
un sistema di riferimento cartesiano
Siccome T è unitario M è ortogonale
µ 1 MT
siccome f idea allora necessariamente
ne In

Mettendo insieme queste due informazioni
abbiamo che

M m a Mt
Quindi in particolare M è simmetrica
e applicando il teorema spettrale abbiamo

che i suoi due autospari sono ortogonali i
1 L 1 come volevamo

Verifichiamo ora che gli autovalori reali di un operatore

unitario sono necessariamente 1

Sia T V operatore unitario
sia 1

anta
taleche vk

Considero Lv v e 6 tiri tiri civ In 12cmt i
trinitario linearità

prodottoscalareQuindi l L da te



Sservazione finale ci si potrebbe chiedere se è vero che

data f E Isam le è un'isometrica inversa tale che

fa f ft Idee allora f è una riflessione
Sicuramente è vera questaaffermazione
se f Idee allora l'operatore associato T è

diagonalizzabile e ha lo spettrocontenuto in 411
Questo fatto si vide particolarmente bene usando il

polinomio minimo dell'operatore
Tuttavia l'affermazione iniziale è falsa bastaprendere
in te la isometrie associata a 3 la simmetria

rispetto all'origine E una isometrie inversa che
ha come luogo fisso 70 quindi non è una

riflessione ma ovviamente 3 I Ig o


